

擦亮平安“底色” 提升幸福“成色”

——新邵县奋力书写社会治理现代化答卷

谭宇 易鑫 唐时



▲新邵城区一角。张海兵 摄

安居乐业、平安生活，自古就是人心所向。近年来，新邵县以“五治融合”为载体，以共建共治共享为路径，不断探索实践、守正创新，纵深推进社会治理重点工作，取得一系列显著成效，被省平安建设领导小组评为平安建设重点推进县(市、区)，并已连续15年保持全省“平安县”荣誉称号。

15年一以贯之，建设平安社会；15年一抓到底，聚合平安力量；15年一如既往，坚守平安底线。新邵是如何书写这份平安高分答卷的？

幸福闪耀 “湖南之心”

翻开湖南地图不难发现，在龙山脚下、资水之滨的新邵县，正处湖南省地理几何的中心位置，素有“湖南之心”的美誉。大自然的神来之笔，将新邵自然之美展现得淋漓尽致。在这福地之上的人文之美、和谐之美，是新邵扎实推进基层社会治理结下的累累硕果。

打开“平安新邵”建设成绩单，一串串鲜活的数字让人倍感欣慰：今年，新邵县刑事、治安发案数同比分别下降36.25%和24.24%；矛盾纠纷调处成功率达97.4%；群众安全感满意度连续多年持续上升。

百姓平安幸福，源于社会治理现代化的全力护航。

高站位部署谋划，责任链条拧紧压实。党的十八大以来，新邵县委、县人民政府明确各级党委主要领导第一责任，将社会治理工作实效作为领导班子和领导干部综合考核评价的重要内容。每年确定一批社会治理阶段性目标纳入重点民生实事项目，统筹调度各有关单位深入参与社会治理工作；工会、共青团、妇联等群团组织积极调动群团力量齐力助推；企事业单位、园区、社会组织等协同配合；各群众自治组织、城乡群众广泛参与，构建了“党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与”的社会治理体系。

强措施治本攻坚，社会大局安全稳定。近年来，该县坚定不移推进社会治理重点工作，坚持以问题为导向，列出清单、明确责任、挂图作战，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，在打击违法犯罪、维护社会稳定方面均取得了突出成绩。同时，还创新推行“片警+辅警+治保会”专群结合解纷工作法，将“一村一辅警”等专业力量与治保会等群众力量有机结合，精细打造群防群治机制，宣传教育引导发动群众，构建治安防控人民防线，有效实现了“治安隐患第一时间发现、不稳定苗头第一时间疏导”，被省委政法委评为湖南省新时代“枫桥经验”先进典型。

全方位宣传教育，安全防线筑牢夯实。安全生产是高质量发展的根基，今年以来，该县紧扣“人人讲安全，个个会应急”主题，大力开展安全宣传“五进”（进企业、进乡村、进社区、进学校、进家庭）活动，打通安全宣传“最后一公里”。在“安全生产月”期间，该县开展了网络安全知识竞赛、领导干部谈安全、应急救援演练、自救互救技能巡回讲演、幸福敲门行动、重大事故隐患专项整治和送《重大安全隐患判定标准》进企业等一系列活动，并通过悬挂宣传条幅、设置宣传咨询台、发放安全科普资料等多种方式，向群众广泛普及安全常识、法律法规、应急避险和自救互救方法。

近年来，新邵县牢固树立系统观念，聚焦“联”字，在“五治”融合上狠下功夫，不断培育亮点特色，探索实践出一系列具有新邵特色、时代特征且值得复制推广的社会治理新经验、新体系、新模式，不断释放社会治理新效能。

政治引领，增强社会治理“硬核力”。该县充分发挥党总揽全局、协调各方的核心作用，整合各级党委(党组)、基层党组织、党员干部力量，通过强化理论中心组学习、理论宣讲“六进”等，引导广大党员干部准确把握政治方向，增强政治意识，提升治理能力；按照分级负责、全面覆盖的原则，县级领导每月一次到分管部门、联系乡镇领学述学督学，以“关键少数”示范带动“绝大多数”，形成上下联动机制，确保主题教育走深走实。同时，在15个乡镇组建基层政法党支部，进一步加强党对基层社会治理的引领。

德治教化，培育社会治理“源动力”。该县在农村广泛开展“四

会、四评、四同”社会公德教育，413个村(社区)全部建立道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会、村民议事会等“四会”组织。《村规民约》《居民公约》覆盖率实现100%，拓宽了群众参与社会治理的广度和深度，培育出一大批道德模范、先进典型。其中，廖连清入选今年第三季度“中国好人榜”，被评为助人为乐类“中国好人”。此外，新邵县农村社会公德教育先后入选《深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想实践案例》《湖南基层改革探索100例》。

法治保障，提升社会治理新效能。群众文明素养得到提高后，如何进一步巩固治理基础，让人民幸福感、安全感得到进一步提升？该县通过依法治县、依法执

政、依法行政，构建系统完备、科学规范、集约高效的社会治理法治体系，打造覆盖县乡村三级的公共法律服务实体平台，全面加强现代公共法律服务体系。多渠道深入开展法治宣传，全面增强群众的法治观念和法治素养，为基层社会治理提供法治保障。

“智治”支撑，树立社会治理风向标。建成城乡末端感知系统，集合县级综治中心和覆盖15个乡镇413个村(社区)的综治远程视频会议系统，利用12345平台、“智慧政务”等载体，全力打造“网上办事”“网上信访”“网上治理”的“数字新邵”治理新格局；统筹平安城市感知系统、“雪亮工程”、平安校车、公交监控系统、微信小程序，积极推进“云上”治理，实现办事统一调度、优势资源互补的多网合一、一网统管的社会治理体系，进一步提升社会治理现代化水平。

聚焦发展 夯实根基

是最好的营商环境。新邵政法机关紧盯打击侵害企业违法犯罪行为，深入开展线索摸排，依法办理各类涉企案件，及时调解涉企矛盾纠纷，优化公共法律服务，营造良好法治化营商环境。今年，该县累计侦办侵犯企业犯罪案件38件，调处涉企矛盾纠纷10件，开展法律咨询14次、法治体检4次等，提出优化建议4条，切实帮助企业甩掉包袱、轻装上阵。

平安共创深入人心。该县上下全面坚持“五治”融合，持续推进和完善基层治理模式，落实矛盾纠纷大排查大化解专项行动，深入开展“两清两建”（底数清、对策清，建清单、建机制），加快推进“一站式”矛盾纠纷多元化解平台建设，最大限度把矛盾纠纷发现在基层、化解在萌芽，不断夯实社会稳定的基础。今年以来，全县共排查风险类矛盾纠纷2555件、调处2488件，化解率达97.4%。平安建设人人有责、人人参与的整体态势初步形成，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实，更有保障，更可持续。

营商环境向优而行。法治



新邵县“片警+辅警+治保会”专群结合解纷工作法，获评湖南省新时代“枫桥经验”先进典型。



夜间巡逻。



入户宣传“护蕾”知识。



民情恳谈会现场。